

薛村矿：薄煤无人开采技术让“鸡肋”变“真金”

冀中能源峰峰集团薛村矿瞄准“国内第一、世界一流”，探索远程自动化操作，推行无人开采技术，让极难开采的薄煤“颗粒归仓”，变废为宝，成为“真金”。

薛村矿1959年“真金”。目前矿井主采煤层为5.5米厚的2#煤层，配采煤层为1.3米厚以下的4#煤层，薄煤层产能丰富。建井时间久，开采时间长，煤炭资源近乎枯竭，只有残存的呆滞压煤，薄煤层占到1/3，全国第一批挂牌的45对高突矿井……这一切都是困扰他们发展的“藩篱”。双向采煤、无粉尘化矿井创建、大煤柱工作面90度旋转连采、薄煤层远程控制无人开采……这一切又是他们引以为豪的“战绩”。

2012年1月，只有130cm高的94702薄煤综采工作面传来喜讯，该矿薄煤综采无人值守远程自动化开采技术成功推广应用。该面以月产原煤117280.8吨，月推进度358米，日最高推进度13.5米，最高日产4422.6吨，一举打破全国薄煤开采纪录。

94702工作面位于该矿七盘区上部，工作面走向长度890米，倾斜长度140米（平均），煤层厚度为1.2—1.4米，平均2.817米，工业储量291564吨，可采储量282817.08吨，煤层倾角0°—30°，平均15°。无异于在“孤岛”中进取，“虎口”中“拔牙”。

其实，早在2010年以前的生产过程中，该矿就开始了探索薄煤开采新工艺，在931302一座煤柱工作面成功使用ZY3300/07/13D型掩护式综采支架，拉开了薄煤综采向高档综采过渡的序幕。

2011年10月份，一个早碰头会上，矿长安建华的一句话震惊了在场的所有人：“必须上一套薄煤综采远程自动化操作系统，早日实现无人开采。”因为这个设想一旦成行，他们即将告别像耗子一样窝在一米左右高的巷道内挖煤的日子。

科技是第一生产力。领导班子说干就干，很快解决了三机配套，另一个关键技术就是远程操控。为达到远程操控的目的，该矿采用先进的数字化控制技术，建立了薄煤综采工作面远程监控系统平台。具体生产时，职工可在远离工作面几百米外的自动化操作室，通过操作由电液控主机、数据集成主机、自动化视频主机和采煤机远程控制主机组成的自动化远程操作系统，完成一系列生产流程，实现无人化开采。

据技术科科长王立伟介绍，这套“智能”装备包括采煤机远程控制、电液控系统、视频监控系统等五大控制系统，关键环节是采煤机远程自动化和智能跟机自动化。采煤机远程自动化，系统会根据工作面

顶板完整、煤层稳定、采高变化不大的有利地质条件，生产过程中，充分发挥自动化设备人工远程控制集数据集成进行“记忆截割”两大优势。同时，该系统还可实现跟机自动化，即采煤机割过后，液压支架实现自动跟机移架。采煤机机身上安装了红外线发射器，液压支架每架上安装了红外线接收器，如果设定跟机移架的架数是5架，自动顶溜的架数是5架，当采煤机自机头端向机尾端上行割煤时，通过红外线传输，系统运作，移架和顶溜动作也会依次类推完成。

由于整个数字化控制技术包括控制环节多、线路系统错综复杂，该矿特邀请生产厂家现场指导安装，并打破工作面由安装队安装、采煤队使用的常规，责令负责回采94702工作面的二采区职工自己安装工作面，从而保证了安装质量和设备操控。

探索中前行，必定困难重重。他们在探索中实践，在实践中破解各种瓶颈、难题。2012年元月份，该矿抛出了远程操作、无人开采这把“小李飞刀”，在94702薄煤综采工作面打响了“骨缝剔肉”的第一枪。

只见采煤设备安装在只有一个桌米高的极薄煤层上，工作面看不到一个采煤工人，工作面采煤机缓缓的上下运行割煤，采煤支架自如的移架，顶溜，而采煤司机却在

260m以外的自动化操作室，通过安装在工作面的视频监控现场，并通过各类按钮掌控着生产状况。

“该矿实现了薄煤开采工艺的飞跃，完成了几代煤矿人的梦想，开创了全国、乃至全世界薄煤综采无人值守远程自动化开采的先河。”

薛村矿无人值守远程自动化开采，历经风雨见彩虹，依托高科技，让53年的老矿井焕发了新颜，不仅资源回收率由68%提高到98%，释放出500万吨煤炭，直接延长5年矿井服务年限，同时还消除了瓦斯突出危险。无人工作面的实施，使该矿薄煤工作面在册人数由原来的185人减少到117人，节省人工70余人，一年节省工资开销476万。月进度由高档普采时的90米提高到现在的358米，单进净增268米。

薄煤无人开采技术，为集团公司各矿井以及其他单位解放薄煤层，实现远程开采提供了有效的技术指导和经验参考。薄煤“拓荒”，夹缝腾跃，薄煤无人开采让薄煤层“食之无味”变得有滋有味，再次让老矿并化茧成蝶，迎来了春天。

(张国伟 沙秋安 刘治军)

芦沟矿：开展斜坡管理专项整治

3月份以来，河南郑煤集团公司芦沟矿紧密联系实际，连续开展了以斜坡运输管理为重点的专项整治活动，以进一步加强机电运输管理，有效防范机电运输事故发生，确保矿井安全生产。

斜坡管理专项整治采取分区排查、整改、规范、验收的形式进行。一是详查斜坡中设置的地滚、一坡四挡等安全保护装置是否灵活可靠，轨道是否平直，风、水管是否是否检查、维护，及时消除安全隐患。二是严格斜坡材料、设备装车管理，制定出台《井下材料(设备)装运十条规定》，对井下各类材料和机电设备的装运进行详细的规定，逐一明确装运标准，精确到毫米和几根。三是严格绞车司机和信号把钩工管理，加强岗位业务知识培训，细化明确岗位责任制，督促落实井下材料(设备)装运十条规定，确保斜坡运输安全。经过20多天的集中整治，目前已取得了明显效果。

(本报记者 任二敏 通讯员 张海军)

白庄矿：雨季“三防”行动早

山东能源肥矿集团白庄矿把雨季“三防”工作作为安全生产工作的重中之重，坚持“预防为主、防重于抢”的原则，早安排、早布置、早行动，确保员工和企业生命财产安全。

该矿专门成立了雨季“三防”工作领导小组，制定了雨季“三防”工作实施意见，针对可能出现的问题提出了相应的防范措施和应急值班措施，确保抢险队伍24小时值班，值班期间在指定地点待命，提高处理突发事件的能力。强化雨季三防防范措施和应急预案的落实，铁锹、抬筐、编织袋、绝缘手套等抢险救灾物资、设备齐备，做到责任、机构、人员、抢险物资和措施“五落实”，保证人力、物力始终处于临战状态。加强雨前、雨中、雨后重点部位和要害部位的检查，对地面高层建筑、变电所、供电通讯线路、避雷设施进行重点巡查，发现隐患及时处，切实保障矿井安全度汛。(吕燕)

井下回收站开张啦!

近日，山东肥矿集团梁宝寺能源公司井下大巷旧料回收站正式挂牌开张“营业”了。虽然回收站规模不大，可投入使用一个月来，“生意”却红红火火。

该公司负责回收站“经营”的员工段孝龙介绍说：“旧料回收站开张以来，员工积极性都很高，每天到这里交废旧材料的有50余人。”

为进一步加强废旧物料回收管理，激发员工回收旧料的积极性和主动性，提高旧料的复用率。该公司要求经管中心在人员流量大的位置设立旧料回收站，方便员工对井下各在用巷道、工作面回撤巷道及长期闲置巷道中闲散物料、存留物料进行回收。对上交的物料验收入库，统一折价，开具回收单据，报工资纳入月底工资结算。

“旧料回收站试运行一个多月，共回收锚杆、锚杆帽、电缆挂钩等废旧材料价值10万余元，全部发放到员工工资账户，极大地提高了员工回收旧料的积极性。下一步，我们还将对回收的旧材料进行有偿领用，形成废旧材料从回收到领用，再到使用的良性循环。”该公司经管中心主任张立建介绍说。(魏俊泉 张若昱)

龟兹矿业：井下主排水系统水泵成功联合试运转

为了检验井下各排水设备排水点的排水能力，保证排水设备满足《煤矿安全规程》相关要求。4月20—21日，河南煤业化工集团龟兹矿业机电科、生产科组织对该矿井下主排水系统的全部工作泵和备用泵进行了联合排水试验，且联合试运转一次试验成功。

为保证联合排水试验工作顺利完，该矿领导对水泵联合试运转准备工作进行了详细的工作部署，安排东、西两井机运队对中央水泵房主副水仓进行清淤，并及时组织相关单位进行了验收。机电科组织专人对各排水点水泵进行性能检查。同时，机电科安排人员对各排水点的排水量进行测量。经试验，水泵、水管、闸阀等均符合《煤矿安全规程》规定，输电设备和所需水泵相适应，电压、电流能达到水泵联合运转要求。

该矿未雨绸缪，切实做好“雨季三防”落实工作，主排水系统水泵成功联合试运转，为汛期井下可靠排水打下了坚实基础。(李怀远 魏威东)

柴里煤矿：风险预控严把安全关

针对当前严峻的安全形势，山东能源枣庄矿业集团柴里矿全面推行了职工安全环境准入评定、岗位安全指数评定、岗位安全风险等级评定制度，严把安全准入关口，实现了安全风险的有效预控。

图为该矿职工在下井前进行入井确认。
刘光贤 摄影报道



鑫珠春公司：“加减乘除”HOLD住安全

为确保安全生产，河南煤业集团鑫珠春公司立足矿井生产实际，扬长避短，“加减乘除”HOLD住安全，确保了矿井安全生产。

“加”，加大员工安全教育安全惩处力度。该公司为提高员工的操作技能，规范员工操作，加强培训的针对性，组织编写了《员工安全培训手册》，并组织基层区队和职能科室共123名管理人员开展了“两述法”现场演示竞赛活动，演示活动与单位绩效考核和“双基”挂钩，采取人人过关的方式，对演示结果达不到7分以上的，要离岗学习，直到熟练掌握考核合格方可上岗。

“减”，减少职工的不安全行为和物的

不安全状态。一方面该公司实行“入井隐患排查制度”，排查有懒惰、侥幸、投机和不负责思想的员工，切实做到问题不解决不下井、安全隐患不消除不生产。另一方面，组织女工协管员、青岗员、群监员对安全观念淡薄的员工进行“一带一”跟踪帮教、走访、谈心活动，加大对矿井重点区域、特殊地段监管力度，全力减少各类危险因素对安全生产的不利影响。

“乘”，加大先进模范、典型事迹的安全引导作用。坚持开展先进人物、先进集体评选表彰活动，在员工中唱响“向先进看齐，找自身差距”的主旋律，使安全先进集体、先进个人不断涌现，形成了强大的人人保

安全的合力。同时，根据矿井安全生产以来发生在员工身边的典型事故案例制作成典型案例展板，每天上下班供职工学习，警示员工做好自主保安。

“除”，消除员工思想上、生活中的顾虑。为保证职工能够轻装上阵安全生产，该公司积极组织定期举办总经理接待日的，职工恳谈会等形式为员工解决思想上的疑惑、紧张围绕员工日常工作、穿、住、行、用等需要，着力为员工解决好生活上的难题，确保员工急有所救、困有所帮，生活处处有着落，投入安全生产无后顾之忧。

(本报记者 任二敏 通讯员 孟福生)

三贴“创可贴”止住隐患“血”

今年以来，山东肥矿集团梁宝寺公司综采二区结合当前生产实际，创新采取了“创可贴”式管理，及时止住各类安全隐患的发生。

“第一贴”，紧贴员工思想，抓教育、长警示、防松懈。该区队在员工中广泛开展“无事当有事”的居安思危教育、“小事当大事”的防微杜渐教育、“昨天事当天事”的前车之鉴教育和“别人事当自己事”的自我警示教育，增强了员工“安全没有起点，只有终点”的意识，同时，还利用每周一三五学习时间，用多媒体播放以往发生的三起事故案例，让员工吸取事故的教训，双管齐下，筑牢安全生产防线。

“第二贴”，紧贴现场实际，查隐患、抓落实、促整改。该区队组织技术管理人员和各班班组长每周四进行安全自查，排查生产中存在的隐患，本岗位作业即整改落实；发现员工对本岗位、本工种作业过程中的危险因素进行预想和识别，对可能造成的后果进行分析，并采取超前防范措施。同时，还利用班前会、班中会进行走动式管理，着重加强“薄弱时间段、薄弱员工、工作中的薄弱环节、机电设备维护保养”等环节进行重点监督与管理，确保人、机、物的完好，实现安全生产。

“第三贴”，紧贴岗位实际，学规范、提技能、保安全。该区队结合员工技能等级要

求，编写了班组长、重要岗位、一般岗位的《安全十不准》、《安全考核管理办法》等规章制度，并组织相关技术人员利用班后小课堂有针对性进行培训，让每一位员工都能知道以什么样的标准干什么样的活，使员工明白自己该做什么，不该做什么，逐步培养员工按章作业的良好习惯。

自“创可贴”措施实施以来，该区队没有发生过轻伤以上的责任事故，四违也比同期下降了30%，为公司顺利完成安全生产“零伤害”打下了坚实的基础。

(魏俊泉 房泽龙 宗娟)

兴隆庄矿：深化科技创新 提升技术支撑力

兖矿集团兴隆庄矿坚持把科技创新、技术改造、小改小革和科研成果转化作为应对严峻经济形势、增强保安创效能力的有效措施，深化科技兴安战略，提升矿井技术支撑力。

该矿从严格落实各类科技资金计划和安全生产费用，全年完成安技措费用和科技费用11116.2万元，完成329项科技计划项目和生产安全费用工程，申请科技成果鉴定项目6项，获国家专利授权8项、上级奖励科技成果25项次，矿评选优秀小改小革项目106项。完善安全高效采掘技术装备，开展含软岩采厚煤层综放

沿空巷道围岩控制技术、工作面支架和输送机快速回撤装置和下组煤精煤探测技术等项目研究，完善配合岩巷快速掘进作业线，优化改进机载液压锚杆钻机，改造喷浆料自动上料机，提高了工作效率和安全可靠性。

该矿不断提升辅助运输技术装备水平，优化改造架空乘人装置和架线电机车斩波调速控制器，研究应用基于物联网的机车及物资定位管理系统、斜巷双常闭失效安全型风动阻车装置、索车车载报警装置，降低了劳动强度，提升了车辆安全信息化管理水平、运输效率和安全性。加强

职业危害防治技术装备，安装使用了高压微雾风流净化装置、智能跟机喷雾和微雾降尘装置、大功率湿式除尘风机、放炮远程喷雾、捕尘帘和迎风水幕等先进防尘降尘设备设施，有效降低了作业场所粉尘浓度，保障了职工身心健康。深化安全信息化智能化建设，积极创建智慧矿山，研究开发煤矿安全生产光纤监测、煤矿采煤面无线视频监测分析系统、煤矿不安全行为“三违”虚拟仿真警示系统，建设完善安全避险“六大系统”，为应急救援提供技术支持和系统保障。

(谢红玲 褚国梁)

曹庄矿：局部通风机安装架获国家实用新型专利

局部通风机是为煤矿掘进头提供新鲜风量、排除污染风流、改善作业环境的重要设备。在山东能源肥矿集团曹庄矿，由于地质条件复杂，断层发育，巷道掘进工程量大，局部通风机安装频繁。

据了解，局部通风机安装时，有安全间距等多项要求，而该矿的多数回采巷道断面不是很大，安装局部通风机之后，和铁路的间距不足800mm，必须重新施工风机安装洞室。加之该矿一直采用双风机、双电源，所以该风机安装洞室需要长度在8—10米之间，需施工单位施工，直接影响了工程进度，成为了实现掘进高产高效的重大障碍。

为解决这个难题，该矿集中科研人员开展研制工作，局部通风机安装架应运而生。该安装架设计简单，上下组合，从外表看很像超市里的货架。可不要小看这个货架，它可是起到了大作用。局部通风机上架后，因为安装架托托风机用的是圆钢钢板，安装风机以后牢固可靠，安全系数更高。如此一来，不仅能够实现局部通风机双风机、双电源、风机自动切换、自动分风，且占用空间小，安装现场整洁，既有利于文明生产，也有利于维修电工现场维修，尤其在风机安装洞室的施工方面，节约了大量支护材料，减少了人员浪费。

目前，该矿局部通风机组合安装架已申报获国家实用新型专利。

(杨丽丽)

大淑村矿：小巷运输管理精美迷人

“你看这个警戒绳做得多精巧，用时从警戒盒中拉开，不用收回。”“坡底那个工具架子做得也不错，罐罐、红灯、寨子整整齐齐挂在上头，非常好看。”“还有那光控防尘喷雾，行人一过就停下，过往行人淋不湿衣裳，矿人过后就自觉处于工作状态。”这是近日，国家总局和非煤矿山30多名领导在冀中能源峰峰集团大淑村矿东翼轨道和174404地区检查工作时发出的赞叹。

为强化小巷运输管理，提高精品工程品位。今年以来，该矿突出在全矿开展了小巷运输专项整治活动。活动中，该矿要求基层单位在严格执行好上级小巷运输管理规定的规定的基础上，结合本矿实际又制定了极为精细的工作标准，即：要求罐挡风线要穿布置或吊挂。坡头、坡底必须设置警戒盒，并且要使用规范，固定牢固。倒拉绞车滑轮固定必须经安全管理部验收合格后方可使用。所有电缆、小线、风水线吊挂必须保证横平竖直。对照以上标准，安全管理部重新验收办证。凡不符合新标准的，一律封车停止使用。若未经验收，擅自使用的，责任人进班“三违”学习班。

经过严加整顿，该矿小巷运输管理精细精美，亮点纷呈，整体面貌焕然一新，受到不少检查团赞叹。(孟广彦)